

红色怀川

热血激荡山门河畔

——八一建军节前夕记者访红色西村

本报记者 王玮萱

汽车像蛇一样在蜿蜒的山路上扭来扭去，坐车的人都被“扭”晕了。更何况，他们曾在如此的山林间冒死迂回旋转。

在葡萄峪的沟底集结，从磨石坡的土窑出发，在黑岩村的山坳里开会，在虎路峪的土岭上振臂一呼……他们的心能装下太阳，虽然穿着破烂的草鞋、踩着扎脚的乱石，但顺着河底摸爬着也能来到金岭坡、裴庄、桃园，由此翻山，抵达抗战根据地山西陵川。

修武县西村乡有108个自然村，山村都有红色故事。若非走上一遭，你无法深刻地感受到，那掩映在青山绿水间的红色江山。

山门河，发源山西陵川县夺火乡郑山河，深深浅浅，流经西村乡全境。它与南太行的石山傲骨辉映成章，在西村乡勾勒了峪、沟、坡、岭、洞、涧等多类地貌。红色土壤孕育红色英雄，英雄鲜红的热血又洒满了这里的沟沟坎坎。

八一至，缅怀英雄，激励岁月。

近日，在西村乡红色文化研究者郑乃谦的引领下，由市老促会工作人员、市军史专家、本报记者组成的怀川红色采风小分队再次出发。先至当年阳峪，又到圪科返，再访磨石坡，深探葡萄峪，勾回黑岩村，登上金岭坡，回望虎路峪，落脚大南坡，深度访问“焦延安”——西村乡的红色文化。

奋起，1938！

磨石坡窑洞里的微光

1938年2月，修武沦陷。

此时，在中国共产党的领导下，修武县西村乡磨石坡村、黑岩村、大东村的革命群众，在黑暗中点燃微光。

走进磨石坡村，首先映入眼帘的是一通石碑。石碑是村民为当时的修武县农会主席赵同孝所立。赵同孝父子为革命壮烈牺牲。为表敬意，村民为赵同孝立碑，并将其立于磨石坡的制高点。

紧挨石碑，便是革命烈士韩秩吾的旧居。旧居为一座土木结构的两层小楼，有东西厢房，掩映在翠竹间，十分隐蔽。

与多数院落不同，韩秩吾烈士旧居竟然有两个院门。其侄孙韩满常介绍，原本这座院子也是一个门，为了便于与房后的四口窑洞沟通，又开了一个门。

1938年2月，修武县城沦陷后，中共地下党员、中福煤矿公司电气股主任程明升接受北方局军委书记朱瑞的紧急指示，到磨石坡村，在焦作扶轮小学校长韩秩吾家中组建了抗日队伍。随后又以这些代表为骨干，成立了道清抗日游击队。

与此同时，党带领革命群众正在磨石坡、修武西村乡艾曲村、大东村等筹备抗日民族政府。同年3月，我省第一个由共产党领导的县级抗日民主政府——修武县抗日民主政府在大东村正式成立。

在修武县抗日民主政府的领导下，道清游击队由最初的20多人，迅速发展至1000余人，在抗日斗争中有力地配合了国民党95师作战，以及后来太



位于黑岩村的修博武中心县委旧址。

行八路军129师386旅陈赓部队在道清铁路沿线开展的大破行动，用卓越的战绩，成了太行山上的战鹰。

1938年初春，乍暖还寒时，韩秩吾旧居燃起了豫西北地区的抗日烽火。

谈起红色家史，韩满常的情感总是难以抑制。他说，韩秩吾一家都是英雄，他的大哥负责交通联络，二哥负责筹集粮草。在艰苦的岁月里，兄弟三人携手革命，演绎了一段佳话。

韩满常说，村民曾在院中挖出手枪、步枪、铁灯、桃木公章等革命文物，可惜没有很好地保存下来。

韩满常说，这处房子后原有四口窑洞，陈赓将军曾带队在此驻扎，执行破环道清铁路任务。一次，陈赓部队完成任务后被日军发现，日军追至山前，突遇大雨，不敢上前。而窑洞也在这场大雨中被冲毁，他们便将队伍向北转移至大东村。

在去往艾曲村的路上，路过洞湾村。郑乃谦介绍，国民党95师曾驻扎在这里，与我党领导的革命队伍共同抗日。

一次，在山区群众的掩护下，我军将在战场中受伤的国民党95师500名战士安全送到后方。为表谢意，国民党95师长罗奇特向我军赠送了一顶机枪。这是统一战线时期国共合作的一段佳话。

战斗，1943！

西村儿女筑起太行丰碑

1943年，西村乡迎来红色革命的又一个高潮。

1938年年底，许河事件发生后，仅存的革命队伍隐蔽葡萄峪，后经蚕坪、茶棚等村，由金岭坡抵达抗日根据地陵川。1943年，陵川抗日根据地又在金岭坡村组建了修武县抗日民主政府。

此时，西村儿女的革命热情十分高涨，纷纷加入革命队伍。

在金岭坡村，村党支部书记原明慧带领记者来到一处石头房前，这就是当年修武县抗日民主政府所在地。原明慧介绍，这处办公地点直至上世纪90年代仍在使用。

清代铜砝码：告诉你“半斤八两”的由来

本报记者 王玮萱

1976年，市民许敬珍向市博物馆捐赠了一个长方形的盒子。当工作人员将其打开那一刻，一套珍藏了300多年的铜砝码，瞬间惊艳众人。

后经市博物馆专家研究证实，这套铜砝码是清康熙十八年（公元1679年）在江苏省苏州府枫镇颁行的官制标准砝码，是研究我国古代衡器演变发展的重要文物。

细看这款长方形的盒子，内藏玄机。其四面皆有阴刻楷书文字，正面阴刻“江南苏府正堂曹”，背面阴刻“奉江苏布政使司丁校准枫镇买卖商牙一体遵行拾两不许轻重违者究究”，侧面刻“康熙拾捌年叁月拾玖日”，另侧上方刻“奉宪颁行”。

盒盖为二两五钱。盒内装一个大砝码和两个小盒。其中一小盒，盖为五钱，盒内有一两、二两、三两砝码。另一小盒，盖也为五钱，盒内装一两、二两、三两。与第一个小盒不同的是，该“三两”另为一盒，盖面上“三两”，内有一钱、二钱、三钱、四钱、二分、三分、六分、捌分。

经测量，最大铜砝码的尺寸为：高5厘米，长3.4厘米，宽2.7厘米。

铜砝码的作用毋庸置疑，是一种由官方制定的标准衡器，是天平的标配，相当于今日我们常见的“秤砣”。

那么，砝码是怎么来的呢？



清铜砝码。

（焦作市博物馆供图）

早在4000多年前，我国就出现了相当于砝码的“权”，后来又出现了“衡”，因而有了我们今天经常使用的一个词语——权衡。

早在2500年前成书的《论语》《礼记》中，我国古人就对“度量衡”有了描述。其中，《礼记·杂记下》中载：“纳币一束，束五两，两五分。”

《汉书律历志》记载，春秋战国时期以中等颗粒的黑黍粒，以十黍为累，十累为一铢，二十四铢为一两，十六两为一斤。也就是说，当初确定“两”是以北方所产黑色黍谷等粒度的100粒重为一铢，2400粒为一两。

墨子在《墨经》中称：“衡，加重于其一旁，必垂。权、重相若也相衡，则本短标长；两加焉，重相若，则标必下。”这段话是关于衡器原理的最早论述，比阿基米德的杠杆原理要早200余年。

然而，在秦统一天下前，没有衡器，这十分影响各诸侯国经济往来。于是，秦统一天下后，秦权出现了，它是秦朝为统一全国衡制而由官府颁发的标准衡器。

公元前221年，秦颁布诏书称“凡制造度量衡器，都得刻‘廿六年，皇帝尽并兼天下诸侯，黔首大安，文号为皇帝，乃诏丞相

状、绾，法度量则不一歉疑者，皆明一之”的四十字诏书。

铜权大小不一，大多为铜质，少数为铁质，偶为陶质，形如后世秤锤，有的作瓜棱形。据考古发现，目前最重的秦权有60公斤，恰是秦制的一石重量。

至此，衡的单位有铢、两、斤、钧、石等。记者查询相关资料后得知，二十四铢为一两，十六两为一斤，三十斤为一钧，四钧为一石，我们今天所用的成语“半斤八两”便是因古代“十六两为一斤”的缘故而形成。

汉沿袭秦，唐初对衡重实行双重标准，宋衡制又基本按照唐旧制，元衡制相当混乱，直至明清两朝对衡器的管理逐步加强。

在此期间，有“八两为一斤”的，也有“十六两为一斤”的。

康熙年间，衡制得到全面加强，清代衡器分砝码、秤杆和戥秤三种，用于征税等的权衡标准叫库平。

然而，有意思的是，在秦之后的2000多年时间里，“十六两为一斤”的算法一直未变。直至1990年，国家《计量法》的出台，才使“十六两为一斤”的算法被彻底废止。

听文物讲故事

政府搭台 企业唱戏 沁阳神农黑陶文化创意园有亮点

本报讯（记者王玮萱）沁阳神农黑陶文化创意园火了！据沁阳市文广旅局提供的数据显示：已有2万余名中小学生走进这里，开展研学游；已有5000余名大学生在这里开展实训，感受黑陶文化的魅力；这里已接待3万余人次的社会团体。

建成不足两年的沁阳神农黑陶文化创意园何火爆？通过采访记者获悉，政府搭台、企业唱戏，找准切入点、打造新亮点，是其成功秘诀。

为进一步弘扬、做大做强黑陶文化，在沁阳市政府的大力支持下，2020年5月，河南神农陶文化创意有限公司投资1100万元，在沁阳市王召乡苟庄村建成了3000余平方米的神农陶文化创意园。从落成之初，该创意园就建立了以“非遗传承+科普研学+乡村文化旅游”为主导模式，进而促进黑陶产业产、学、研、旅一体化发展的机制。

沁阳神农黑陶文化创意园内建设有沁阳黑陶文化博物馆、神农黑陶非遗传承工坊、研学多功能体验馆、茶科学体验馆及大师工作室、陶工大食堂等区域，主要展览展示各类器具、工艺摆件等黑陶艺术品，同时开展黑陶制品文化大讲堂、茶艺品鉴等文化艺术交流空间。

围绕沁阳神农黑陶文化创意园，沁阳市文广旅局主动搭台、让企业唱戏，先后在此主办了“中国陶文化高峰论坛暨沁阳黑陶传承发展研讨会”“第二届中国·沁阳黑陶高峰论坛暨黑陶与文旅产业融合发展研讨会”。来自清华大学美术学院、湖南理工学院上海工程技术大学、郑州大学等专家学者和中国工艺美术大师，对沁阳黑陶的发展提出了建设性学术建议，助力沁阳黑陶与文旅产业融合发展。

今年，在沁阳市文广旅局主办下，神农陶文化创意园举办的“如梦河内·有情四季”——“陶屯斗茶”沁阳市首届文化创意活动，聚集了茶文化爱好者、诗词爱好者、摄影爱好者、书法爱好者、黑陶非遗制作技艺传承人等欢聚一堂，在切磋茶艺、交流黑陶文化的同时，促进沁阳文旅事业蒸蒸日上的融合发展。

沁阳市文广旅局相关负责人说：“在弘扬、传承神农黑陶文化的道路上，我们不求快、不求多、不求大，力争通过不同的创意活动让创意园的一砖一瓦、一陶一木、一场一景都发挥作用，逐步丰富文化业态内涵，打造沁阳文化交流会客厅，成为沁阳新名片、新标杆。”

据悉，今年年初，在由国家文化和旅游部公共服务司指导的“2021年长三角及全国部分城市最美公共文化空间大赛”中，沁阳市神农黑陶空间站脱颖而出，在全国最美公共文化空间大赛中获奖。

红色文物“说”红色故事

本报讯（记者王玮萱）7月28日，河南省“红色文物说——革命故事大赛暨第六届红色故事会”焦作赛区初赛在焦作市博物馆文化讲堂举行，焦作初赛鸣金，将选拔6名优秀选手进入全省决赛。

鉴于疫情防控的要求，初赛选拔以报送视频的形式进行。此次比赛分专业组和志愿者组，参赛选手来自焦作市博物馆、沁阳市博物馆、孟州市博物馆、修武县博物馆、博爱县退役军人事务局、温县温泉街道等。

演讲内容以“喜迎二十大 奋进新征程”为主题，以焦作市内丰富的红色资源为依托，讲述党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，阐释“特别能战斗”的焦作精神的深刻内涵和时代价值，展现焦作人民坚定不移跟党走、矢志不渝奋斗新时代的实践成果。

最终，来自焦作市博物馆、博爱县退役军人事务局等选手分获专业组一、二、三等奖，志愿者组的温县温泉街道、焦作近代工业遗产博物馆志愿者等选手获得志愿者组奖项。

庆八一 解放区组织书画家泼墨挥毫感党恩



我市书画家在王忠殿烈士纪念馆挥毫泼墨庆八一。

本报记者 王玮萱 摄

本报讯（记者王玮萱）7月27日上午，由中共解放区委宣传部、区人武部、区退役军人事务局主办，焦作市书法家协会、市美术家协会、解放区老年书法研究会、焦作市王忠殿事迹陈列馆协办的解放区“相约八一·筑牢国防”书画联谊活动，在焦作市王忠殿事迹陈列馆多功能厅举办。

此次活动是为了隆重纪念中国人民解放军建军95周年，喜迎党的二十大胜利召开，弘扬我党我军的优良传统，激发军民的爱国主义精神和时代精神，增强“双拥”和国防意识。

活动中，应邀而来的我市30余位知名书画家挥毫泼墨，短时间创作了50余幅作品，用水墨书画致敬伟大的人民军队，营造了人民群众爱国拥军的浓厚氛围。这些作品将在王忠殿事迹陈列馆长期展出。